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P R O T O K O L L 
 
der  konstituierenden (1.) Sitzung des Gemeinderates am Montag, den 22. März 
2004 um 20.00 Uhr im Veranstaltungssaal des Gemeindezentrums in Maurach. 
 
Anwesend: Bgm. Josef Hausberger Johann Walser 
 Josef Rieser Ernst Niedrist 
 Heinrich Moser Herbert Pöll 
 Johannes Entner Nikolaus Astl 
 Gerhard Stubenvoll Andrea Strübl 
 Hans Kostenzer Adolf Rieser jun. 
 Wolfgang Oberlechner Daniela Neuhauser 
 Anton Stock  
 
TAGESORDNUNG: 1. Angelobung der Gemeinderatsmitglieder 
 2. Beschlussfassung über die Anzahl der Bürgermeisterstellvertreter
 3. Beschlussfassung über die Anzahl der weiteren stimmberechtig-

ten Gemeindevorstandsmitglieder 
 4. Entscheidung, ob Ersatzmitglieder für die Gemeindevorstände 

bestellt werden 
 5. Ermittlung der Anzahl der auf die einzelnen Parteien entfallenen 

Vorstandsmitglieder  
 6. Wahl des(r) Bürgermeisterstellvertreter(s)  
 7. Wahl bzw. Namhaftmachung der weiteren stimmberechtigten 

Vorstandsmitglieder 
 8. Wahl bzw. Namhaftmachung der Ersatzmitglieder der Gemein-

devorstände 
 9. Beschlussfassung über die Einrichtung der verschiedenen Aus-

schüsse und Anzahl derer Mitglieder 
 10. Entsendung von Gemeinderatsmitgliedern in die Verbandsver-

sammlungen von Gemeindeverbänden 
 11. Bestellung der Gemeindevertreter im Tourismusverband sowie in 

den Ortsausschüssen 
 12. Bestellung der Gemeindevertreter für den Regionalbeirat  
 13. Bestellung der Gemeindevertreter in der Pisten-ARGE 
 14. Beschlussfassung über Familienreferent(in)  
 15. Vorschlag der zwei weiteren Vertreter der Gemeinde in der 

Forsttagsatzungskommission und deren Ersatzmitglieder 
 16. Anträge, Anfragen und Allfälliges 
 
Bürgermeister Josef Hausberger begrüßt den anwesenden Gemeinderat, die 34 Ge-
meindebewohner und eröffnet nach Feststellung der ordnungsgemäßen Einberu-
fung und der Beschlussfähigkeit die öffentliche Sitzung um 20.00 Uhr: 
 
Der Bürgermeister gibt bekannt, dass die Kundmachung des Wahlergebnisses der 
Gemeinderatswahl bis 17.03.2004 erfolgte und innerhalb dieser Frist kein Ein-
spruch gegen die ziffernmäßige Richtigkeit des Wahlergebnisses erhoben wurde.  
Die Punkte der Tagesordnung werden wie folgt erledigt: 
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1. Die Mitglieder des Gemeinderates legen vor dem Gemeinderat das Gelöbnis 

gemäß § 28 TGO ab. 
 
 

2. Der Gemeinderat beschließt mit 15 Stimmen gegen 0 Stimmen bei 0 Stimm-
enthaltungen nur einen Bürgermeister-Stellvertreter vorzusehen. 
 
 

3. Der Gemeinderat bestimmt mit 15 Stimmen gegen 0 Stimmen bei  0 Stimm-
enthaltungen neben dem Bürgermeister und dem Bürgermeister-Stellvertreter 
drei weitere stimmberechtigte Mitglieder für den Gemeindevorstand vorzuse-
hen.  
 
 

4. Der Gemeindeart entscheidet mit 15 Stimmen  gegen 0 Stimmen bei 0 Stim-
menhaltungen, dass die stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstan-
des im Falle ihrer Verhinderung durch Ersatzmitglieder vertreten werden.  
 
 

5. Gemäß § 74 TGWO haben die Gemeinderatsparteien nach Maßgabe ihrer 
Stärke, die nach dem d`Hondtschen Verfahren zu ermitteln ist,  Anspruch auf 
Vertretung im Gemeindevorstand. Nach der Anzahl der erhaltenen Mandate 
hat die u.nl Anspruch auf drei Stellen, die Gemeinschaftsliste der ÖVP Eben-
Maurach-Pertisau Anspruch auf eine Stelle und die Unabhängige Bürgerliste 
Eben ebenfalls Anspruch auf eine Stelle im Gemeindevorstand.  
 
 

6. Der Bürgermeister bestellt gemäß § 78 TGWO die Gemeinderäte Adolf Rieser 
und Andrea Strübl als Wahlhelfer. Da nur die u.nl, die ÖVP und die UBE ei-
nen Anspruch auf mindestens eine Stelle im Gemeindevorstand haben, sind 
nur diese Parteien berechtigt, eines ihrer Mitglieder für die Wahl des Bürger-
meister-Stellvertreters vorzuschlagen.  
 
Es werden folgende von der Mehrheit der Mitglieder der jeweiligen Gemeinde-
ratspartei unterschriebenen Vorschläge für die Wahl des Bürgermeister-Stell-
vertreters eingebracht: 
 
u.nl:           Rieser Josef 
ÖVP:         Walser Johann 
UBE:          Kein Wahlvorschlag 
 
Die Wahl wird gemäß § 76 TGWO mittels Stimmzetteln durchgeführt. Auf  
Rieser Josef entfallen 10 Stimmen, auf Walser Johann 5 Stimmen. Somit ist  
Rieser Josef zum Bürgermeister-Stellvertreter gewählt. 
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7. Von der u.nl wir Moser Heinrich als weiteres Mitglied des Gemeindevorstan-

des namhaft gemacht.  
Die ÖVP macht  Walser Johann und die UBE Astl Nikolaus als Mitglied des 
Gemeindevorstandes namhaft.  
 
Für die jeweilige Namhaftmachung  wird die Unterschrift der Mehrheit der 
Mitglieder der betreffenden Gemeinderatspartei vorgelegt.  
 
 

8. Als Ersatzmitglieder für die Gemeindevorstände werden folgende Gemeinde-
räte namhaft gemacht: 
 
Stubenvoll Gerhard für BM Josef Hausberger  
Hans Kostenzer für Bgm.Stv. Rieser Josef 
Johannes Entner für Heinrich Moser 
 
Ernst Niedrist für Johann Walser 
 
Andrea Strübl für Nikolaus Astl 
 
Auch hiefür werden die Unterschriften der Mehrheit der Mitglieder der betref-
fenden Gemeinderatsparteien vorgelegt. 
 
 

9. Der Gemeinderat beschließt mit 15 Stimmen gegen 0 Stimmen bei 0 Stimm-
enthaltungen folgende Ausschüsse einzurichten, wobei die Anzahl der Mitglie-
der jeweils sieben beträgt, mit Ausnahme des Überprüfungsausschusses, wo 
die Anzahl mit vier Mitgliedern festgelegt wird. Gemäß § 83 TGWO findet bei 
der Besetzung der Ausschüsse der Grundsatz der Verhältniswahl sinngemäß 
Anwendung, sodass die u.nl jeweils vier Mitglieder und die anderen Gemeinde-
ratsparteien jeweils ein Mitglied für die Ausschüsse, mit Ausnahme des Über-
prüfungsausschusses, namhaft machen können. Der Gemeinderat beschließt 
mit 15 Stimmen gegen 0 Stimmen bei 0 Stimmenthaltungen, dass nur für den 
Überprüfungsausschuss Ersatzmitglieder namhaft zu machen sind 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, dass Ersatzmitglieder entsendet wer-
den können. 
 
Ausschuss für Bauwesen, Raumordnung und Infrastruktur: 
u.nl:    Hausberger Josef, Rieser Josef, Stubenvoll Gerhard und Oberlechner   
           Wolfgang      
ÖVP:  Pöll Herbert und Ersatzmitglied Ernst Niedrist 
UBE:  Astl Klaus und Ersatzmitglied Hollaus Rudolf 
SPÖ:   Rieser Adolf jun. und Ersatzmitglied Daniela Neuhauser 
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Ausschuss für Sport, Kultur, Soziales und Personalwesen: 
u.nl:     Stock Anton, Prantl Albert, Zenz Peter jun., Biechl Michaela 
ÖVP:   Walser Johann und Ersatzmitglied Pöll Herbert 
UBE:    Strübl Andrea und Ersatzmitglied Saltuari Angela 
SPÖ:    Daniela Neuhauser und Ersatzmitglied Rieser Adolf jun. 
 
Ausschuss für Umwelt- und Verkehrsangelegenheiten: 
u.nl:    Moser Heinrich, Kostenzer Hans, Mauracher Stefan 
ÖVP:  Niedrist Ernst und Ersatzmitglied Pöll Herbert 
UBE:  Hollaus Rudolf 
SPÖ:   Neuhauser Daniela und Ersatzmitglied Rieser Adolf jun. 
 
Überprüfungsausschuss:    Ersatzmitglied: 
u.nl:     Stubenvoll Gerhard                             Stock Anton 
ÖVP:   Walser Johann                                    Niedrist Ernst 
UBE:   Astl Nikolaus                                      Strübl Andrea  
SPÖ:    Neuhauser Daniela                             Rieser Adolf jun. 
 
Jugendausschuss: 
u.nl:    Gürtler Nicole, Rieser Katrin, Widauer Sarah, Vetter Stefan 
ÖVP:  Sandgruber Armin 
UBE:  Hölbling Carmen und Ersatzmitglied Greiderer Sonja 
SPÖ:   Rieser Adolf jun. und Ersatzmitglied Ertl Josef 
 
   

10. Der Gemeinderat entscheidet mit 14 Stimmen gegen 0 Stimmen bei 1 Stimm-
enthaltung in die Gemeindeverbände folgende Mitglieder zu entsenden: 
 
Hauptschulverband Achensee: 
 
1. BM Josef Hausberger (Ersatzmitglied: Bgm.Stv. Josef Rieser) 
2. Walser Johann            (Ersatzmitglied: Astl Nikolaus) 
 
Gemeindeverband ÖPNV:  wird zurückgestellt 
           

11. Als Gemeindevertreter im Vorstand und im Aufsichtsrat des Tourismusver-
bandes Achensee und den Ortsausschüssen Maurach und Pertisau werden be-
stellt: 
 
TVB – Vorstand: 
 
1. BM Josef Hausberger  
2. Kostenzer Hans         (mit 15 Stimmen gegen 0 Stimmen) 
Ersatzmitglied für 2.: 
Rieser Josef bzw. Astl Klaus – für Rieser Josef 8 Stimmen, für Astl Nikolaus 5 
Stimmen bei 2 Stimmenthaltungen 
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TVB – Aufsichtsrat: 
 
Astl Nikolaus mit 14 Stimmen bei 1 Stimmenthaltung 
dessen Ersatzmitglied: Rieser Adolf jun. mit 15 Stimmen 0 gegen Stimmen) 
 
 
Ortausschuss Maurach: 
 
Kostenzer Hans (mit 15 Stimmen gegen 0 Stimmen) 
dessen Ersatzmitglied: Daniela Neuhauser (mit 15 Stimmen gegen 0 Stimmen) 
 
Ortausschuss Pertisau: 
 
Rieser Adolf (mit 15 Stimmen gegen 0 Stimmen) 
dessen Ersatzmitglied: Niedrist Ernst  (mit 15 Stimmen  gegen 0 Stimmen) 
 
 

12. Die Gemeindevertreter für den Regionalbeirat werden wie folgt nominiert: 
 
Für den Bereich „infrastrukturelle Entwicklung“: 
Strübl Andrea und Walser Johann     (mit 15 Stimmen gegen 0 Stimmen) 
 
Für den Bereich „Natur- und Umweltschutz“: 
Strübl Andrea und Walser Johann       (mit 15 Stimmen gegen 0 Stimmen) 
 
 

13. Für die Pisten-Arge Maurach werden bestellt: 
Moser Heinrich und Pöll Herbert mit 15 gegen 0 Stimmen 
 
  

14. Frau LR Dr. Zanon hat mit Schreiben vom 24.04.1998 den Gemeinden emp-
fohlen, eine Familienreferentin bzw. einen Referenten zu bestellen. Der Ge-
meinderat entscheidet mit 15 Stimmen 0 gegen Stimmen bei 0 Stimmenthal-
tungen dieses Amt an die Gemeinderätin Neuhauser Daniela zu übertragen. 
 
 

15. Gemäß § 19 der Tiroler Waldordnung sind zwei weitere Vertreter der Ge-
meinde für die Forsttagsatzungskommission aus der Mitte des Gemeinderates 
zur Bestellung vorzuschlagen. Für jedes dieser Mitglieder ist in gleicher Weise 
ein Ersatzmitglied vorzuschlagen.  
 
Der Gemeinderat schlägt zur Besetzung dieses Amtes 
 
1.   Entner Johannes (mit 15 Stimmen gegen 0 Stimmen) 
      als dessen Ersatzmitglied: Rieser Josef  (mit 15 Stimmen gegen 0 Stimmen) 
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2.   Niedrist Ernst (mit 15 Stimmen gegen 0 Stimmen) 
      als dessen Ersatzmitglied: Walser Johann (mit 15 Stimmen gegen 0  
Stimmen) 
 
der Bezirkshauptmannschaft Schwaz vor. 
  
 

16. 
 
 
 
 
 
 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig, folgende Verhandlungsgegenstände 
auf die heutige Tagesordnung zu setzen: 
 
 
a) Aufwandsentschädigungen 
 
Eine Aufwandsentschädigung erhält der Bürgermeister entsprechend den ge-
setzlichen Vorgaben, die Höhe der Aufwandsentschädigung für den  Bürger-
meister-Stellvertreter wird vom GR bestimmt.  
Der Gemeinderat beschließt mit 15 Stimmen gegen 0 Stimmen bei 0 Stimm-
enthaltungen, die Aufwandsentschädigung für den Bürgermeister-Stellvertreter 
mit 9.5  Prozent gemäß § 4 Abs. 2 des Tiroler Bezügegesetzes festzulegen. 
 
Der Gemeinderat beschließt eine Aufwandsentschädigung für die Mitglieder 
des Gemeindevorstandes in Höhe von € 300,00 jährlich, für die Mitglieder des 
Überprüfungsausschusses wird keine Aufwandsentschädigung geleistet. 
 
 
b) Entsendung des Mitgliedes in der Höfekommission 
 
Gemäß § 9 Höfegesetz hat die Gemeinde jeweils für die Dauer von drei Jahren 
ein Mitglied und ein Ersatzmitglied in die Höfekommission zu entsenden. 
Diese müssen Berufsangehörige der Land- oder Forstwirtschaft und in den 
Gemeinderat wählbar sein. Die dreijährige Funktionsperiode läuft mit April 
2004 aus, sodass eine Neuzusammensetzung notwendig ist. 
 
Es werden  
 
Josef Ortner, geb. 09.01.1955, Maurach 112 (mit 15 Stimmen gegen  0 Stim-
men) und  
als dessen Ersatzmitglied: 
auf Josef Rieser, geb. 21.12.1958, Pertisau 54a; entfallen 8 Stimmen 
auf Ernst Niedrist jun., geb. 31.01.1969, Pertisau 7a, entfallen 7 Stimmen somit 
wird als Ersatzmitglied Josef Rieser  
 
ab April 2004 in die Höfekommission entsendet. 
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Eva Bichler lädt den neu gebildeten Jugendausschuss zu einem Besuch des Ju-
gendclubs ein, um sich über die Aktivitäten zu informieren. 
 
Bürgermeister Josef Hausberger dankt dem Gemeinderat für die Arbeit in den 
letzten 6 Jahren, es wurde vieles gemeinsam realisiert und gut zusammengearbeitet. 
Dies erhofft er sich auch für diese Periode. Er dankt den ausgeschiedenen GR-
Mitgliedern und Hans Walser als Bürgermeister-Stellvertreter, der aus dieser 
Funktion nunmehr ausscheidet. 
 
Ende der Sitzung: 21.20 Uhr 


